#### ■ 皇家马德兴 |

# 失去主动 源于自身



《体坛周报》 副总编辑 体坛网总编辑

马德兴

中超联赛上周末结束了左右 最后冠军走势的两场焦点之战, 积分排名前四位的队伍直接火 拼,结果多少出人意料,上海滩两 支球队一喜一忧,这也将影响到 冠军能否最终继续留在上海滩。

赛季初夺冠之声最响的上海 申花队在形势占优的情况下,未 能坚守住最后时刻,被成都蓉城 队读秒绝平,继续与领头羊成都 蓉城队差3分,这也使得申花队 自身已经完全失去了夺冠的主动 权。而上海海港队则在客场3比 2拿下了北京国安队,让后者提前 退出了争冠行列,自己则追平了 成都蓉城队的积分。上海海港队 在与成都蓉城队的相互交锋中处 于下风,也不掌握主动权,但毕竟 积分紧咬着,在还剩五轮的情况 下,没有人敢保证会发生什么。

申花队遗憾地错失夺冠的主 动权,当然与近期低迷的表现有 很大关系,连续在最后时刻丢球, 尤其是客场对阵武汉三镇队的比 赛,直接输给了对手,这显然是致 命的。主教练斯卢茨基赛后感慨 球队伤病影响到了球队的争冠, 这是事实,不过,这似乎都是表面 现象,很重要一点恐怕还是教练 组没有大胆地对人员进行轮换。 这一点,其实在去年中超联赛中 就已经显现出这一点。

任何一支球队在漫长的赛季 之中不可能不受到人员伤病等客 观因素的影响,但一支球队所需 要的并不仅仅只能是十四五名球 员,尤其是,下半年开始将面临双 线(亚冠)甚至三线(足协杯)作战 的严峻形势。特别是,中超赛制 与亚冠赛制不接轨,下半年的形 势更为严峻。在这种情况下,就 更需要球队在上半年展开准备。 在亚冠精英联赛首轮比赛中,申 花队派遣替补阵容出战,尽管客 场输给江原FC队,但替补出场的 球员表现其实并不算差,尤其是 像吴启鹏这样的2007年龄段球 员第一次代表申花首发,表现完 全是合格的。设想一下,如果在 中超联赛中给这样的球员更多的 机会,情况又会如何呢?因为申 花队目前的板凳深度恐怕远超先 前有望夺冠的其他三强。

遗憾的是,申花队几乎是一 套主力阵容"吃"天下,这显然很 不现实。去年,各方都说申花运 气不错,最后阶段屡屡进球,或追 平或绝杀对手,而今年则是屡屡 被对手反绝杀。外界可以说运气 不好,但经过去年一年的实践之 后,缘何不能说是对手了解到了 申花的套路之后,反过来有了相 应的对策的结果呢?所以,申花 还是需要从整体策略与战略角度 来小结与反思。

#### ■越雷池

### "王博豪实验"



沈雷

在上周举行的荷兰乙级联 赛第5轮比赛中,20岁的中国 球员王博豪在自己的第二次出 场中贡献了一次助攻,帮助邓 博施队以4比2大胜马斯特里

当然,王博豪只是比赛的配 角。当他换下10号副队长范鲁 文时已是第90分钟,显然主教练 兰德弗里格是希望以这次换人来 耗费一些时间,并为中场防守注入 新鲜力量。登场2分钟后,王博豪 利用努力跑动断下马斯特里赫特 队最后一位后卫的传球,并斜传给 另一位替补登场的前锋库伊佩斯, 帮助后者轻松破门。

王博豪在有限的出场时间, 尽可能展现出了自己不惜体力的 态度,两次关键的处理球也非常 合理。虽然这样的表现不可能立 即让他升为主力,但至少是一个 加分项,能换来更多的机会。

荷乙在我国国内从来鲜有人 关注。这项以奇怪的升级制度而 闻名的次级别联赛,一向打得大 开大阖,出产过不少攻击线的数 据刷子。王博豪加盟邓博施的消 息没有激起多少水花:一方面这 位球员在2005年龄段国内球员

里并不算出挑,前半个赛季在中 甲的陕西联合都算不上绝对主 力;另一方面,邓博施与陕西两家 俱乐部有相同的中国资方背景, 让这次租借转会更像是一次内部 交流学习。

其实,中资背景并不丢脸。比 利时的日资俱乐部圣图尔登早就 成为了日本二线球员旅欧的最保 险跳板,在那里站稳脚跟的日本球 员再继续流向更高水平的欧洲联 赛。过去的中资俱乐部难以扮演 这种角色,一来英格兰或五大联赛 俱乐部的起点对于中国球员太高 了,反而无法成为合适的舞台:二 来,国内球员收入和转会费远远高 于欧洲二线联赛,让欧洲中小俱乐 部难以承受,或者干脆扮演"出口 转内销"的二道贩子角色。

邓博施俱乐部背后的华人投

漏啦!

资者李建,还同时拥有德国凯泽 斯劳滕、英格兰巴恩斯利、比利时 奥斯坦德、瑞士图恩、法国尼斯和 南锡等八家俱乐部的股份,一旦 这次"王博豪实验"成功,或许将 打开更多的旅欧渠道。

"王博豪实验"的背后,其实 还折射出另一种无奈。国内同龄 人中的佼佼者,其收入和身价依 然远高于那些欧洲二线联赛俱乐 部的标准。要推动他们留洋,确 实面临着极大的现实难题。反倒 是看似不够出挑的王博豪们,不 会有患得患失的心态,选择走出 去看一看外面的世界,无论如何 都是一种成长。从某种意义而 言,中国足协和中足联应考虑出 台一些政策,以奖励的形式补贴 加盟欧洲职业俱乐部的球员,以 推动更多人有勇气踏出这一步。

#### ■自说自画

### "保安杯"安在



●上周日中超第25轮,争 冠四强捉对厮杀,上海海港在 客场以3比2力擒北京国安。 上海申花在主场以1比1惜平 成都蓉城。在这之前杀成一团 的争冠集团终于有人掉队了。 北京国安积48分,已经落后榜 首两个同分的蓉城和海港有6 分了。联赛还剩五轮,对国安 而言,川军就算犯上两场错误 比赛也能压过京师。同样,对 国安而言,海港就是两轮比赛 不能积分,也能在胜负关系上 比过御林军。要让成都蓉城与 上海海港在这最后五轮中都犯 出两回大错,有这样的可能 吗? 就是京城里的球迷朋友也 表示,如果以川军与沪军同时

连犯错误来设想国安日后的夺冠 格局的话,那就不能称之为是预 测了,那就是去烧香拜佛来祈求 神明了。实在话。

北京国安是本赛季的半程冠 军,以净胜球多出两个的优势力 压上海申花登顶积分榜。京师是 上半程在联赛中保持不败的球 队。半程进球最多的球队也是国 安队,共计35粒入球。他们在15 场比赛中都有进球,有10场比赛 中打进了两球以上。从当时的数 据来看,国安是中超攻击力最强、 传球成功率和射门转化率最高的 球队。当时的舆论也认为获得中 超半程冠军的球队,有90%能争 下当年的冠军。在如此大好局面 下,神州足坛就传出了"保安杯"

的风声。国安的赛前、赛中、赛后 都遭遇了"保安杯"的抨击与骚 扰。什么京师今年夺冠早有"预 制"。什么国安配上裁判能胜阿 根廷。什么国安进球靠裁判,点 球靠裁判,赢球靠裁判。"保安杯" 已经实锤了。当下再来回看一 记,一度叽叽喳喳的"保安杯"是 鸦雀无声了,满座寂然了。足够 讽刺了,从如雷贯耳到万籁俱寂, 也就是一场球的变化。让人闭嘴

●"保安杯"安在?与"保安 杯"喧哗别过苗头的还有"保花 杯"。上海申花在争冠中已经失 去了主动权,由此"保花杯"的呐 喊也小声了。别相信有这样那样 的什么杯吧,能省心一点的。

### ■老骥伏枥

### 绝平背后



姬宇阳

别抱怨运气,成都蓉城队的 韦世豪开场不久受伤下场,下半 场申花又在第68分钟取得进球, 领先到第98分钟了,机会都给到 你了,结果还是没拿下。最后时 刻帮助成都完成关键争顶,形成 绝平进球的还是效力球队第五 年、33岁的费利佩。

而申花今年夏窗引进的新外 援阿苏埃,连续第七场中超联赛, 继续着零进球零助攻,外加本场零 射正。外援不光需要五人全勤,还 要每个人能比本土球员更能发挥 作用。申花低谷的开头,是客场对 云南玉昆的比赛,那是一场申花五 外援全部首发的比赛,最终结果也 未获胜。事实上成都近期也一直 都是四外援在比赛,但每个外援的 作用都有目共睹。

1比0领先后,申花前场无高 度无速度,以至于被对手压在半 场狂轰滥炸,当然申花自己原本 也有机会再进一球锁定胜利。和 上一场打山东相似的是,对方最 后时刻换上高中锋孤注一掷,申 花教练组没有做出迅速有效的应 对,比如再换上一名中卫专门贴 住费利佩,最终被对手利用第99 分钟的最后一次冲击完成绝平。

最近两个主场看似都是防守 最后出了问题,但过往这一个多 月里,进攻的问题其实很大。8月 到现在七场联赛里,全队外援加 起来就进了一个点球,申花总共 只收获7分。不和领头羊两支球 队比,河南最近七战的得分达到 了14分,亚泰最近七场得分是9 伯恩利憾败曼联和利物浦,B 分,少赛一场的大连英博、青岛西 海岸最近六场的得分也是7分, 同样少赛一场的海牛最近六场得 分是6分。

周五和梅州客家的比赛,看 瓜帅在挑战阿森纳这场比赛 继续用防反对抗防反,还是重新采 看申花是否能先把一场久违的胜 利拿到手。毕竟上一次球队在主 这也许是英超第六轮,战术 场联赛赢球,不知不觉已经是两 个月前了。

#### ■以虎驭狮|

# 有趣的 强弱对决



瓜迪奥拉终于变成了穆里 教练执教能力的关键。 尼奥模样。

赵照

纳,并且差点儿取得了完胜。

机一动挑传,让马丁内利打入 主场拿走3分。

都知道,作为传控流的集大成者, 他对于控球率的追求曾经达到过 偏执的地步,和"老对手"穆里尼 奥形成了鲜明的对比。

许多人认为,穆帅太过于功 利,只会摆大巴,战术思想已经落 后于时代,因此这些年执教成绩 每况愈下。而瓜帅的的传控流才 是符合正确潮流的先进打法。

但是,足球场上的战略战术, 并没有绝对的正确和先进,能不 能和球队本身球员整体实力相适 配,能不能因地制宜、因人而异、 因势利导,也许才是衡量一位主

很多时候,硬撑面子,就会丢

绝平球,曼城还真能从阿森纳 中,索性把本赛季已屡次执行的 用传控以图碾压升班马呢? 防反战术贯彻到极致。放弃全场 熟悉瓜帅战术风格的球迷 传控,以哈兰德为箭头冀望闪击 层面最有趣的一场强弱对决。

进球,得手后立刻开启摆大巴,拿 3分固然好,拿1分也能实现赛前 预估目标。

曼城球员也很好地执行了瓜 帅的战术改变,甚至连新任一门 多纳鲁马,都因为拖延时间染 黄。新门将和胡桑诺夫以及迪亚 斯的防守配合,让阿森纳的狂轰 乱炸在补时阶段才险之又险扳

曼城的实用主义初见成效, 但是,下一轮蓝月亮对手是升班 马伯恩利。在主帅帕克调教下, 伯恩利以防守牢固著称,曼城会 改变战术吗?

英超第五轮,曼城在率先 掉里子。曼城本赛季阵容有诸多 费和萨拉赫都是补时阶段才得到 进球后,全程摆大巴对抗阿森 更新,平均年龄大幅降低,要想像 点球从而制胜。何况,伯恩利除了 巅峰期德布劳内那批顶尖阵容 在防守端异常坚韧,安东尼和卡伦 如果不是埃泽终场前的灵 般,游刃有余控制全场已不可能。 的反击连线也非常犀利。瓜帅是